

Л243-1872

«Дорогой наш товарищ Сталин!»

...и другие товарищи

ОБРАЩЕНИЯ РОДСТВЕННИКОВ
РЕПРЕССИРОВАННЫХ
КОМАНДИРОВ
КРАСНОЙ АРМИИ
К РУКОВОДИТЕЛЯМ СТРАНЫ



ГОРБАЧЕВ Борис Сергеевич (1892–1937)



Комкор (1935 г.), член КП с февраля 1917 г.

Родился в селе Заболотье Рогачевского уезда Гомельской губернии в крестьянской семье. Подростком батрачил, был чернорабочим на железной дороге.

В 1913 г. призван в армию, в гвардейский конный полк. Награжден Георгиевским крестом. После ранения служил в 20-м этапном батальоне в Минске. Последний чин в царской армии – унтер-офицер.

В мае 1917 г. был избран в состав Минского Совета. После Октябрьской революции был направлен в г. Игumen Гомельской губернии для организации Советов и низовых большевистских организаций. Избирается председателем Игуменского уездного исполнительного комитета.

тельного комитета, организует в уезде красногвардейский отряд.

С мая 1918 г. начальник штаба Оршанской группы красногвардейских и партизанских отрядов. Формирует 35-й кавалерийский полк, во главе которого воюет на Западном фронте.

С сентября 1919 г. полк входит в конный корпус Буденного и вскоре переформируется в бригаду особого назначения. Этой бригадой Горбачев командует до конца Гражданской войны.

В 1921–1926 гг. слушатель Военной академии РККА. В 1927–1929 гг. командир бригады в 11-й Северо-Кавказской кавдивизии, командир и комиссар 12-й кавалерийской дивизии, командир 7-й Самарской кавдивизии, начальник и комиссар Объединенной военной школы имени ВЦИК («школа кремлевских курсантов»). В 1930 г. окончил КУВНАС при Военной академии им. М.В.Фрунзе.

В 1931–1937 гг. командир корпуса военно-учебных заведений Московского ВО, командующий Забайкальской группой войск ОКДВА, помощник командующего войсками Московского ВО. С марта 1937 г. командующий Уральским ВО.

Член ВЦИК и ЦИК СССР, Военного совета при наркоме обороны. Награжден тремя орденами Красного Знамени (два в 1921 г., 1922 г.).

Арестован 3 мая 1937 г. По обвинению в принадлежности к военному заговору в РККА 3 июля 1937 г. приговорен ВКВС СССР к расстрелу.

Расстрелян 3 июля 1937 г.

Реабилитирован определением ВКВС СССР от 14 марта 1956 г.

Горбачев Василий Борисович – сын Б.С.Горбачева. Родился в 1914 г. в селе Заболотье Рогачевского уезда Гомельской губернии. По окончании школы поступил в Военную академию механизации и моторизации РККА. После ареста отца в мае 1937 г. исключен из академии и переведен в Орловское бронетанковое училище, откуда вскоре был также отчислен и уволен из рядов РККА. Арестован в августе 1937 г. По обвинению в недоносительстве на отца и ведении антисоветской агитации приговорен 11 февраля 1938 г. ОСО при НКВД СССР к 5 годам лагерей. Срок отбывал в Беломорско-Балтийском лагере. Реабилитирован 23 июня 1956 г.

Публикуемое заявление написано в августе 1939 г.

Президиуму Верховного Совета СССР
от з/к Горбачева Василия Борисовича,
осужденного Особым совещанием
при НКВД СССР на 5 лет ИТЛ

Заявление

Меня осудили на 5 лет лишения свободы только за то, что я волею природы оказался сыном бывшего командующего У.В.О. Горбачева Б.С., арестованного органами НКВД в мае 1937 г.

Как же я виноват перед Родиной?

Я не совершил никакого преступления, не нарушил никаких установленных государством порядков. Я был честным и преданным делу партии Ленина–Сталина человеком, комсомольцем.

Мне 24 года, с 1931 года я в рядах Рабоче-Крестьянской Красной армии, в рядах Ленинского комсомола, это мои воспитатели, с этого же периода я не живу со своей семьей.

Могу ли я назвать себя воспитанником своего отца? Нет, лько нет. Меня воспитала и вырастила наша доблестная боче-Крестьянская Красная армия и Ленинско-Сталин-ий комсомол.

Несмотря на все это, несмотря на указания т.Стали-, так замечательно подтвержденные т.Ждановым на III съезде нашей партии о том, что «сын за отца не от-тчик», тем не менее в расцвете своих сил я оторван от циалистического общества.

Мне нечего оправдываться, потому что о моей «преступ-сти» известно моим следователям.

Следователь мне сказал: «Мы тебя не считаем преступ-ком». Тем не менее... я получил 5 лет.

Убедительно прошу Верховный Совет подойти к чело-ку по-человечески и освободить меня для того, чтобы я мог плодотворно и честно работать на благо Родины.

В.Горбачев

О О

ГВП. НП 752-37. Л.28.

ПРОВЕРЕННО
ЧЕНЧУРК

Крепляк Розалия Георгиевна – жена Б.С.Горбачева.

Родилась в 1902 г. в Самаре. Из служащих. По обвинению в недоносительстве на мужа приговорена 4 октября 1937 г. ОСО при НКВД СССР к 8 годам лагерей. Срок отбывала в Сиблаге. После освобождения осталась работать в Орлово-Розовском отделении лагеря вольнонаемной в должности заведующей больницей. В январе 1948 г. по личной просьбе переведена в Дубравный ИТЛ (Мордовской АССР), где работала терапевтом в центральной поликлинике, с августа 1950 г. врач Трегубовской районной больницы в Липецкой области.

Реабилитирована определением ВКВС СССР от 26 ноября 1955 г.

Публикуемая жалоба адресована Прокурору СССР
М.И.Панкратьеву

Жалоба

17/VII – 37 г. я была арестована в Москве по 2-й Извозной улице, д.36а, кв.144 и осуждена Особым совещанием НКВД как член семьи изменника Родины на 8 лет в исправительно-трудовые лагеря.

Как видно из формулировки моей статьи, сама я преступления не совершила, а несу наказание как член семьи за мужа.

Я происхожу из семьи служащего, в 1919 году закончила среднюю школу и поступила в университет, на медицинский факультет, который и окончила в 1925 г. в Москве. В этом же году вышла замуж за Горбачева Б.С., который в то время учился в Академии Ген. штаба им. Фрунзе.

Все последующие годы я работала по специальности врачом. Перерывы были только тогда, когда тяжелыми болезнями (камни в почке) я была прикована к постели или серьезно болели дети. Работала я в разных городах, в различных мед. учреждениях... Последнее место работы – поликлиника им. Тимирязева, где я работала с 1935 года до дня ареста. На воле у меня остались две дочери 9 и 11 лет. Младшая исключительно слабого здоровья, и только ежедневная забота матери могла бы сохранить ей жизнь. Я провела честную трудовую жизнь, работала по специальности, вела общественную работу (секретарь месткома г.Чита, член месткома) и занималась воспитанием детей. Какое преступление совершил муж, мне до сих пор не известно. В настоящее время нахожусь в Сиблаге НКВД... где с ноября 1938 г. работаю зав. стационаром. К работе отношусь так же честно и добросовестно, как относилась всю свою жизнь.

Здоровье мое исключительно плохое – большое сердце, печень. И только благоприятные условия, в которых я

нахожусь благодаря своей специальности, дают мне возможность жить и работать.

Прошу Вас, гражданин Верховный Прокурор, рассмотреть мою жалобу и смягчить приговор, чтобы дать возможность вернуться к своим малолетним детям.

Р.Крепляк
Н.С.О. Верхне-Чебулинск. район,
село Чумай, п/я 247/11
19/VIII – 40 г.

* АГВП. НП 752-37. Л.6.

Председателю Верховного Совета Советского Союза
товарищу Ворошилову Клименту Ефремовичу
гражданки Крепляк Розалии Георгиевны –
жены Горбачева Бориса Сергеевича,
бывшего командующего войсками
Уральского военного округа.

Адрес: село Трегубово Становлянского района
Липецкой области, Трегубовская районная больница

Заявление

Товарищ Председатель Верховного Совета СССР.
Следующие обстоятельства побуждают меня обратиться
к Вам с настоящим заявлением:

4 мая 1937 года органами НКВД СССР был арестован
мой муж, член ВКП(б) с февраля 1917 года, бывший ко-
мандующий войсками Уральского военного округа – Гор-
бачев Борис Сергеевич.

Из фактов моего ареста, последовавшего 17 июля
1937 года, конфискации имущества моего мужа, решения
Особого совещания НКВД СССР о заключении меня на во-
семь лет в исправительно-трудовой лагерь как члена семьи



изменника Родины, я узнала, что муж мой – Горбачев Б.С. – был арестован по обвинению в государственной измене.

Однако со дня ареста мужа я не имела о нем абсолютно никаких сведений. И до сих пор не знаю: рассматривалось ли его дело в какой-либо судебной инстанции, или он был обвинен и наказан в несудебном порядке.

За двенадцать лет совместной моей жизни с Б.С.Горбачевым у меня сложилось твердое убеждение в его безусловной преданности делу большевистской партии, членом которой он был не только по имени, но и по внутренней своей сути и в повседневной своей жизненной практике.

Вот почему, естественно, мое и моих детей горячее желание найти пути к установлению истинных причин ареста и гибели нашего мужа и отца.

Учитывая чрезвычайно сложную и крайне напряженную обстановку, в какой был арестован мой муж, а также имея в виду многие ныне выявленные факты неправомерных действий ряда работников органов госуд. безопасности в той обстановке, у меня возникают веские основания предположить, что муж мой – Б.С.Горбачев – мог стать жертвой следственной ошибки или жертвой происков врагов, использовавших тяжелые обстоятельства в жизни нашего государства в целях подрыва его могущества.

Поэтому, товарищ Председатель Верховного Совета СССР, я прошу Вашего указания органам Главной военной прокуратуры СССР о производстве беспристрастной проверки и пересмотра дела моего мужа Б.С.Горбачева. И если он не был повинен в приписанных ему преступлениях, то реабилитировать его имя и снять с нас – его близких – клеймо членов семьи изменника Родины.

Р.Крепляк
10 февраля 1955 года